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高中数学必做100题—必修5

时量：120分钟   班级：      姓名：             计分：

（说明：《必修5》共精选16题，每题12分，“◎”为教材精选，“☆”为《精讲精练.必修5》精选）

1. 在△ABC中，已知
[image: image240.png]


，
[image: image2.wmf]2

b

=

，B=45( ，求A、C及c. （☆P4 8）

	


	2. 在△ABC中，若
[image: image3.wmf]coscos

aAbB

=

，判断△ABC的形状. （☆P6 3）




3. 在△ABC中，a，b，c分别是角A、B、C的对边，且a2＋b2＝c2＋
[image: image4.wmf]2

ab.

（1）求C；  （2）若
[image: image5.wmf]tan2

tan

Bac

Cc

-

=

，求A．  （☆P6 8）

	


4. 如图，我炮兵阵地位于A处，两观察所分别设于C，D，已知△ACD为边长等于a的正三角形．当目标出现于B时，测得∠CDB＝45°，∠BCD＝75°，试求炮击目标的距离AB． （☆P8 8）

	[image: image237.wmf]


5. 如图，一架直升飞机的航线和山顶在同一个铅直平面内，已知飞机的高度为海拔10千米，速度为180千米/小时，飞行员先看到山顶的俯角为
[image: image6.wmf]30

°

，经过2分钟后又看到山顶的俯角为
[image: image7.wmf]75

o

，求山顶的海拔高度. （☆P9 例2）
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6. 已知数列
[image: image8.wmf]{}

n

a

的第1项是1，第2项是2，以后各项由
[image: image9.wmf]12

(2)

nnn

aaan

--

=+>

给出.

（1）写出这个数列的前5项； （2）利用上面的数列
[image: image10.wmf]{}

n

a

，通过公式
[image: image11.wmf]1

n

n

n

a

b
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构造一个新的数列
[image: image12.wmf]{}

n

b

，试写出数列
[image: image13.wmf]{}

n

b

的前5项. （◎P34 B3）
	


7. 已知数列
[image: image14.wmf]{

}

n

a

的前
[image: image15.wmf]n

项和为
[image: image16.wmf]2
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Snn
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，求这个数列的通项公式. 这个数列是等差数列吗？如果是，它的首项与公差分别是什么？（◎P44 例3）
	


8.（09年福建卷.文17）等比数列
[image: image17.wmf]{}

n
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中，已知
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2,16

aa

==

.    （☆P38 8）
（1）求数列
[image: image19.wmf]{}

n

a

的通项公式；

（2）若
[image: image20.wmf]35

,

aa

分别为等差数列
[image: image21.wmf]{}

n

b

的第3项和第5项，试求数列
[image: image22.wmf]{}

n

b

的通项公式及前
[image: image23.wmf]n

项和
[image: image24.wmf]n

S

.
	


9. 若一等比数列前5项的和等于10，前10项的和等于50，那么它的前15项的和等于多少？（◎P58 2）

	


10. 已知数列
[image: image25.wmf]{

}
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的前
[image: image26.wmf]n

项和为
[image: image27.wmf]n
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，
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.   （☆P32 9）
（1）求
[image: image29.wmf]12

,;

aa

    （2）求证：数列
[image: image30.wmf]{

}

n

a

是等比数列.
	


11. 已知不等式
[image: image31.wmf]2
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的解集为A，不等式
[image: image32.wmf]2

60

xx
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的解集是B. （☆P42 9）
（1）求
[image: image33.wmf]AB
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；（2）若不等式
[image: image34.wmf]2
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的解集是
[image: image35.wmf],
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 求
[image: image36.wmf]2
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axxb
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的解集.
	


12. 某文具店购进一批新型台灯，若按每盏台灯15元的价格销售，每天能卖出30盏；若售价每提高1元，日销售量将减少2盏. 为了使这批台灯每天获得400元以上的销售收入，应怎样制定这批台灯的销售价格？  （◎P81 6）
	


13. 电视台应某企业之约播放两套连续剧. 其中，连续剧甲每次播放时间为80 min，广告时间为1 min，收视观众为60万；连续剧乙每次播放时间为40 min，广告时间为1 min，收视观众为20万. 已知此企业与电视台达成协议，要求电视台每周至少播放6 min广告，而电视台每周播放连续剧的时间不能超过320分钟. 问两套连续剧各播多少次，才能获得最高的收视率?   （◎P93 3）
	


14. 已知
[image: image37.wmf],

xy

为正数.  （☆P52 8）
（1）若
[image: image38.wmf]19
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，求
[image: image39.wmf]2
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的最小值；（2）若
[image: image40.wmf]22

xy
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，求
[image: image41.wmf]xy

的最大值.
	


15. 某工厂要建造一个长方体无盖贮水池，其容积为4800 m3，深为3 m，如果池底每平方米的造价为150元，池壁每平方米的造价为120元，怎样设计水池能使总造价最低？最低总造价是多少元？（◎P99 例2）
	


16. 经过长期观测得到：在交通繁忙的时段内，某公路段汽车的车流量
[image: image42.wmf]y

（千辆/小时）与汽车的平均速度
[image: image43.wmf]v

（千米/小时）之间的函数关系为：
[image: image44.wmf]2
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（1）在该时段内，当汽车的平均速度
[image: image45.wmf]v

为多少时，车流量最大？最大车流量为多少？ 

（2）若要求在该时段内车流量超过10千辆/小时，则汽车的平均速度应在什么范围内？
	


高中数学必做100题⑸----数学5  参考答案

1. 在△ABC中，已知
[image: image46.wmf]3

a

=

，
[image: image47.wmf]2

b

=

，B=45( ，求A、C及c. （☆P4 8）

解一：根据正弦定理，
[image: image48.wmf]sin3sin453
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.   ……（3分）
∵B=45(<90(，且b<a，∴A=60(或120(.   ……（6分）
当A=60(时，C=75(，
[image: image49.wmf]sin2sin7562

sinsin452

bC

c

B

+

===

o

o

；……（9分）
当A=120(时，C=15(，
[image: image50.wmf]sin2sin1562

sinsin452
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c
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o
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.  ……（12分）
解二：根据余弦定理，
[image: image51.wmf]222

2cos

bacacB

=+-

. 

将已知条件代入，整理得
[image: image52.wmf]2
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，解得
[image: image53.wmf]62
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.  ……（6分）
当
[image: image54.wmf]62

2

c

+

=

时，
[image: image55.wmf]2
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从而A=60( ，C=75(；  ……（10分）
当
[image: image56.wmf]62

2
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时，同理可求得：A=120( ，C=15( .   ……（12分）

2. 在△ABC中，若
[image: image57.wmf]coscos

aAbB

=

，判断△ABC的形状. （☆P6 3）

解：
[image: image58.wmf]222

cos

2

bca

A

bc

+-

=

Q

， 
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   ……（4分）

化简得：
[image: image61.wmf]224224

acabcb

-=-

，即
[image: image62.wmf](
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.   ……（9分）

①若
[image: image63.wmf]22
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时，
[image: image64.wmf]ab
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，此时
[image: image65.wmf]ABC

V

是等腰三角形；

②若
[image: image66.wmf]22
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，
[image: image67.wmf]222

abc
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，此时
[image: image68.wmf]ABC

V

是直角三角形，

所以
[image: image69.wmf]ABC

V

是等腰三角形或直角三角形.    ……（12分）

3. 在△ABC中，a，b，c分别是角A、B、C的对边，且a2＋b2＝c2＋
[image: image70.wmf]2

ab.

（1）求C；  （2）若
[image: image71.wmf]tan2

tan

Bac

Cc

-

=

，求A．  （☆P6 8）

解：（1）∵　a2＋b2＝c2＋
[image: image72.wmf]2

ab，   ∴ 
[image: image73.wmf]222
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∴ cosC＝
[image: image74.wmf]2
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，　∴　C＝45°.  ……（6分）
（2）由正弦定理可得
[image: image75.wmf]tan22sinsin
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， ∴ 
[image: image76.wmf]sincos2sinsin
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∴　 sinBcosC＝2sinAcosB-sinCcosB，　∴　sinBcosC＋sinCcosB＝2sinAcosB，
∴　sin(B＋C)＝2sinAcosB，　　∴　sinA＝2sinAcosB.   ……（9分）
∵　sinA≠0，　∴　cosB＝
[image: image77.wmf]1
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，　∴　B＝60°，　A＝180°－45°－60°＝75°. ……（12分）

[image: image239.png]


4. 如图，我炮兵阵地位于A处，两观察所分别设于C，D，已知△ACD为边长等于a的正三角形．当目标出现于B时，测得∠CDB＝45°，∠BCD＝75°，试求炮击目标的距离AB．（结果保留根式形式）（☆P8 8）

解：在
[image: image78.wmf]BCD

D

中，
[image: image79.wmf]60
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，
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 ∴ 
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在
[image: image82.wmf]ABC
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中，
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 ∴ 
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5. 如图，一架直升飞机的航线和山顶在同一个铅直平面内，已知飞机的高度为海拔10千米，速度为180千米/小时，飞行员先看到山顶的俯角为
[image: image86.wmf]30

°

，经过2分钟后又看到山顶的俯角为
[image: image87.wmf]75

o

，求山顶的海拔高度. （☆P9 例2）

解：在
[image: image88.wmf]ABP

D

中，
[image: image89.wmf]30
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，
[image: image90.wmf]753045
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，
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根据正弦定理，
[image: image92.wmf]sinsin
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，  
[image: image93.wmf]6
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[image: image95.wmf]333
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. ……（10分）

所以，山顶P的海拔高度为 
[image: image96.wmf]3331733
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（千米）.  ……（12分）

6. 已知数列
[image: image97.wmf]{}

n

a

的第1项是1，第2项是2，以后各项由
[image: image98.wmf]12
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aaan
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给出.

（1）写出这个数列的前5项；

（2）利用上面的数列
[image: image99.wmf]{}
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，通过公式
[image: image100.wmf]1
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构造一个新的数列
[image: image101.wmf]{}
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，试写出数列
[image: image102.wmf]{}
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的前5项. （◎P34 B3）

解：⑴由
[image: image103.wmf]1212
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，得
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，
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；    ……（5分）

⑵依题意有：
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7. 已知数列
[image: image112.wmf]{
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[image: image114.wmf]2
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，求这个数列的通项公式. 这个数列是等差数列吗？如果是，它的首项与公差分别是什么？（◎P44 例3）

解：⑴①当
[image: image115.wmf]1
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②当
[image: image117.wmf]2
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得
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又
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⑵因为
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所以此数列是首项为
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8.（09年福建卷.文17）等比数列
[image: image125.wmf]{}
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中，已知
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（1）求数列
[image: image127.wmf]{}
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的通项公式；

（2）若
[image: image128.wmf]35
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分别为等差数列
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解：（1）设
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（2）由（1）得
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设
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从而
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所以数列
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9. 如果一个等比数列前5项的和等于10，前10项的和等于50，那么它的前15项的和等于多少？ （◎P58 2）

解法一：
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解法二：设等比数列的首项为
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10. 已知数列
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（1）求
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    （2）求证：数列
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[image: image171.wmf]111

1

(1)

3

aSa

==-

，解得
[image: image172.wmf]1

1

2

a

=-

.  ……（2分）
由
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整理为
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，即
[image: image178.wmf]1
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[image: image179.wmf]{}
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11 已知不等式
[image: image180.wmf]2
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的解集为A，不等式
[image: image181.wmf]2

60

xx

+-<

的解集是B. （☆P42 9）

（1）求
[image: image182.wmf]AB
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；（2）若不等式
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的解集是
[image: image184.wmf],
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 求
[image: image185.wmf]2
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的解集.
解：（1）解
[image: image186.wmf]2
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得
[image: image187.wmf]13
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，所以
[image: image188.wmf](1,3)
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.   ……（3分）

 解
[image: image189.wmf]2
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xx
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得
[image: image190.wmf]32

x

-<<

，所以
[image: image191.wmf](3,2)
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[image: image192.wmf](1,2)
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.   ……（6分）

（2）由
[image: image193.wmf]2
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的解集是
[image: image194.wmf](1,2)
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，所以
[image: image195.wmf]10
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，解得
[image: image196.wmf]1
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  ……（9分）

 ∴ 
[image: image197.wmf]2
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xx
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，解得解集为R.   ……（12分）
12. 某文具店购进一批新型台灯，若按每盏台灯15元的价格销售，每天能卖出30盏；若售价每提高1元，日销售量将减少2盏. 为了使这批台灯每天获得400元以上的销售收入，应怎样制定这批台灯的销售价格（不能低于15元）？  （◎P81 6）
解：设每盏台灯售价
[image: image198.wmf]x

元，则
[image: image199.wmf](

)

15

30215400

x

xx

³

ì

ï

í

é--ù>

ï

ëû

î

，  ……（6分）
即
[image: image200.wmf]1520
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，所以售价在
[image: image201.wmf]}
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.   ……（12分）
13. 电视台应某企业之约播放两套连续剧. 其中，连续剧甲每次播放时间为80 min，广告时间为1 min，收视观众为60万；连续剧乙每次播放时间为40 min，广告时间为1 min，收视观众为20万. 已知此企业与电视台达成协议，要求电视台每周至少播放6 min广告，而电视台每周播放连续剧的时间不能超过320分钟. 问两套连续剧各播多少次，才能获得最高的收视率?   （◎P93 3）
解：将所给信息用下表表示.

	
	每次播放时间(单位:min)
	广告时间(单位:min)
	收视观众(单位:万)

	连续剧甲
	80
	1
	60

	连续剧乙
	40
	1
	20

	限制条件
	播放最长时间320
	最少广告时间6
	


设每周播放连续剧甲x次，播放连续剧乙y次，收视率为z. 则目标函数为z=60x+20y，

约束条件为
[image: image202.wmf]8040320
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，作出可行域如右图.  ……（5分）

作平行直线系
[image: image203.wmf]3
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，由图可知，当直线过点A时纵截距
[image: image204.wmf]20
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最大.  ……（6分）

解方程组
[image: image205.wmf]8040320
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，得点A的坐标为(2，4)，zmax=60x+20y=200 (万). …（11分）

所以，电视台每周应播放连续剧甲2次，播放连续剧乙4次，才能获得最高的收视率. 

14. 已知
[image: image206.wmf],

xy

为正数.  （☆P52 8）

（1）若
[image: image207.wmf]19
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，求
[image: image208.wmf]2
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的最小值；（2）若
[image: image209.wmf]22
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，求
[image: image210.wmf]xy

的最大值.
解：（1）∵ 
[image: image211.wmf]19
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∴ 
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当且仅当
[image: image214.wmf]29
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时，上式取等号. 所以
[image: image215.wmf]2

xy

+

的最小值为
[image: image216.wmf]1962
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.  ……（6分）

（2）
[image: image217.wmf]1122
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.  ……（10分）

当且仅当
[image: image218.wmf]2
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即
[image: image219.wmf]1
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时等号成立.   ……（12分）
15. 某工厂要建造一个长方体无盖贮水池，其容积为4800 m3，深为3 m，如果池底每平方米的造价为150元，池壁每平方米的造价为120元，怎样设计水池能使总造价最低？最低总造价是多少元？（◎P99 例2）
解：设水池底面一边的长度为x　m，则另一边的长度为
[image: image220.wmf]4800

3

x

m，又设水池总造价为y元. 根据题意，得

y＝150×
[image: image221.wmf]4800
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[image: image222.wmf]4800
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）            ……（4分）

＝240000＋720（x＋
[image: image223.wmf]1600
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）    ……（6分）

≥240000＋720×2
[image: image224.wmf]1600

x

x

×

＝240000＋720×2×40＝297600. ……（9分）

当x＝
[image: image225.wmf]1600

x

，即x＝40时，y有最小值297600.   ……（11分）

因此，当水池的底面是边长为40 m的正方形时，水池的总造价最低，最低总造价是297600元.
16. （2005年北京春招）经过长期观测得到：在交通繁忙的时段内，某公路段汽车的车流量
[image: image226.wmf]y

（千辆/小时）与汽车的平均速度
[image: image227.wmf]v

（千米/小时）之间的函数关系为：
[image: image228.wmf]2
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（1）在该时段内，当汽车的平均速度
[image: image229.wmf]v

为多少时，车流量最大？最大车流量为多少？ 

（2）若要求在该时段内车流量超过10千辆/小时，则汽车的平均速度应在什么范围内？
解：（1）依题意得
[image: image230.wmf]920920920
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当且仅当
[image: image231.wmf]1600
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即
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时取等号．故
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（2）由条件得 
[image: image234.wmf]2
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整理得
[image: image235.wmf]2
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解得
[image: image236.wmf]2564
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